



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الثانية

المادة : معادلات تفاضلية ١

المحاضرة : السادسة / عملي /

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960

الدكتور :

المحاضرة:

6 عماد



القسم: الرياضيات

السنة: الثانية

المادة: معادلات تفاضلية 1

التاريخ: / /

A to Z Library for university services

التمرين: حلّ المعادلات التفاضلية الآتية

$$(1) y'(2y - y') = y^2 \sin^2 x$$

$$2yy' - y'^2 = y^2 \sin^2 x$$

حلولة بالنسبة لـ P نفرض $y' = P$

$$2yP - P^2 = y^2 \sin^2 x$$

$$\cancel{P^2} - \cancel{2yP} - 2yP - P^2 - y^2 \sin^2 x = 0$$

$$P^2 - 2yP + y^2 \sin^2 x = 0$$

$$\Delta = b^2 - 4ac \Rightarrow \Delta = 4y^2 P^2 - 4y^2 P^2 \sin^2 x = 0$$

$$= 4y^2 P^2 (1 - \sin^2 x) = 4y^2 P^2 (\cos^2 x)$$

$$P_1 = \frac{2y + 2y \cos x}{2} = y(1 + \cos x)$$

$$y' = y(1 + \cos x)$$

$$\frac{dy}{y} (1 + \cos x) dx = \ln y = x + \sin x + C_1$$

$$\ln y - x - \sin x = C_1$$

$$P_2 = \frac{2y - 2y \cos x}{2} = y(1 - \cos x)$$

$$y' = y(1 - \cos x) \Rightarrow \frac{dy}{y} = (1 - \cos x) dx$$



$$\ln y = x - \sin x + C_1$$

$$\ln y = x + \sin x - C_1 = 0$$

$$(\ln y - x - \sin x - C_1)(\ln y - x + \sin x - C_1) = 0$$

$$\textcircled{2} \quad y = 3Px + 6y^2P^2$$

$$3Px = y - 6y^2P^2 \Rightarrow x = \frac{y}{3P} - 2y^2P \quad \text{--- (1)}$$

نفاضله بالنسبة الى y

$$\frac{dx}{dy} = \frac{1}{P} = \frac{1}{3P} - 4yP \left(-\frac{y}{3P^2} - 2y^2 \right) \frac{dP}{dy}$$

$$-\frac{1}{3P} + \frac{1}{P} + 4yP = \left(-\frac{y}{3P^2} - 2y^2 \right) \frac{dP}{dy}$$

$$\frac{2}{3P} + 4yP = -\frac{y}{P} \left(\frac{1}{3P} + 2yP \right) \frac{dP}{dy}$$

$$2 = -\frac{y}{P} \frac{dP}{dy}$$

$$-\frac{dP}{P} = \frac{dy}{y} \Rightarrow -\frac{1}{2} \ln P = \ln y + \ln C$$

$$-\frac{1}{P} = Cy \Rightarrow y = -\frac{1}{CP} \quad \text{--- (2)}$$

① و ② يكتلان المعادلة المستهدفة

$$\textcircled{3}. xP^2 - 2yP + 4x = 0$$

$$2yP = xP^2 + 4x$$

$$y = \frac{xP^2 + 4x}{2P}$$

$$y = \frac{1}{2}xP + 2\frac{x}{P} \quad \text{--- (1)}$$

نفاضله بالنسبة لـ x

$$\frac{dy}{dx} = P = \frac{1}{2}P + \frac{2}{P} + \left(\frac{1}{2}x - \frac{2x}{P^2}\right) \times \frac{dP}{dx}$$

$$\frac{1}{2}P - \frac{2}{P} = x\left(\frac{1}{2} - \frac{2}{P^2}\right) \frac{dP}{dx}$$

$$\frac{P^2 - 2}{2P} = x\left(\frac{P^2 - 2}{2P^2}\right) \frac{dP}{dx}$$

$$1 = \frac{x}{P} \frac{dP}{dx} \Rightarrow \frac{dx}{x} = \frac{dP}{P}$$

$$\ln x + \ln C = \ln P$$

$$Cx = P$$

للإيجاد الحل العام نفرضه (2) في (1)

$$y = \frac{C}{2}x^2 + \frac{2}{C}$$

$$\textcircled{4}. (y')^3 + 2x(y')^2 = y$$

نفرضه $y' = P$

$$P^3 + 2xP = y$$

$$\frac{dy}{dx} = P = 2P^2 + (3P^2 + 4xP) \frac{dP}{dx}$$

$$P - 2P^2 = (3P^2 + 4xP) \frac{dP}{dx}$$

$$(1 - 2P) = (3P + 4x) \frac{dP}{dx}$$

$$(1 - 2P) \frac{dx}{dP} = 3P + 4x$$

$$x' - \frac{4}{1-2P} x = \frac{3P}{1-2P}$$

$$I.M = e^{\int \frac{-4}{1-2P} dP} = e^{2 \ln(1-2P)} = (1-2P)^2$$

$$\frac{d}{dP} [x(1-2P)^2] = 3P(1-2P)$$

$$(1-2P)^2 x = \frac{3}{2} P^2 - 2P^3 + C$$

$$x = \frac{3P^2}{2(1-2P)^2} - \frac{2P^3}{(1-2P)^2} + \frac{C}{(1-2P)^2}$$

$$y = P^3 + 2xP^2$$

← الحالة الوحيدة :

$$(5) y = xy' + y^2$$

معامله کلمه است

$$y = xc + c^2$$

$$(6) x^2 y'' + 2xy' - 1 = 0$$

$$y' = z \Rightarrow y'' = z'$$

$$x^2 z' + 2xz - 1 = 0$$

$$x^2 dz + 2xz dx - dx = 0$$

$$x^2 z + x = c$$

$$z = \frac{c - x}{x^2} = \frac{c}{x^2} - \frac{1}{x}$$

$$y' = \frac{c}{x^2} - \frac{1}{x} \Rightarrow y = -\frac{c}{x} - \ln x + C_1$$

$$(7) yy'' + (y')^2$$

$$y'' = z \cdot z' \leftarrow y' = z \text{ فرضیه}$$

$$yz \cdot z' + z^2 = 0$$

$$yz \frac{dz}{dy} + z^2 = 0$$

$$yz dz + z^2 dy = 0$$

$$\leftarrow z y^2 \text{ تفکیک}$$

$$\frac{1}{z} dz + \frac{dy}{y} = 0$$

$$\ln(z) + \ln(y) = \ln(c)$$

$$z \cdot y = c$$

وليس $y' = z$

$$y'y = c$$

$$y dy = c dx \Rightarrow y^2 = 2cx$$

$$(8) \quad y''' + x(y'')^2 = 0$$

$$y'' = z \Rightarrow y''' = z'$$

$$z' + xz^2 = 0$$

$$\frac{dz}{dx} + xz^2 = 0 \Rightarrow dz + xz^2 dx$$

نقسم على z^2

$$\frac{dz}{z^2} + x dx = 0 \Rightarrow -\frac{1}{z} + \frac{x^2}{2} + \frac{C}{2} = 0$$

$$-\frac{1}{z} + \frac{x^2}{2} + \frac{C}{2} = 0$$

$$z = \frac{2}{x^2 + C}$$

$$y'' = \frac{2}{x^2 + C} \Rightarrow y' = \frac{2}{C} \arctan\left(\frac{x}{\sqrt{C}}\right) + C_1$$

بالكاملا بالتعويض نجد

$$y = \frac{2x}{C} \arctan\left(\frac{x}{\sqrt{C}}\right) \ln(x^2 + C) + C_1 x + C_2$$

$$(9) \quad yy'' + (y')^2 = 0$$

$$z = \frac{y'}{y}$$

$$\frac{y''}{y} + \left(\frac{y'}{y}\right)^2 = 0$$

$$Z^2 + Z' + Z^2 = 0$$

$$2Z^2 + Z' = 0$$

$$2Z^2 + \frac{dZ}{dx} = 0 \Rightarrow \frac{dZ}{2Z^2} + dx = -\frac{1}{2Z} + x = -C$$

$$\frac{1}{2Z} = x + C \Rightarrow 2Z = \frac{1}{x+C} \Rightarrow$$

$$\frac{2y'}{y} = \frac{1}{x+C} \Rightarrow 2\frac{dy}{y} = \frac{dx}{x+C}$$

$$2\ln(y) = \ln(x+C) + \ln C_1$$

$$y^2 = (x+C)C_1$$

$$(10). xy'' + y' - \frac{6}{x}y = 0$$

مجانبة بالشبه $x = p^T$ نفرضه

$$xy' = y'_t$$

$$x^2y'' = y''_t - y'_t$$

$$x^2y'' + xy' - 6y = 0$$

$$y''_t - y'_t + y'_t - 6y = 0$$

$$y''_t - 6y = 0$$

فالتحولات $\leftarrow T$

$$y'' = Z'Zy \quad \leftarrow y' = Z$$

$$Z'Z - 6y = 0$$

$$ZdZ - 6ydy = 0$$

$$\frac{Z^2}{2} - 3y^2 = C_1 \Rightarrow \frac{Z^2}{2} = 3y^2 + C_1$$

$$Z^2 = 6y^2 + 4C_1 \Rightarrow Z = \sqrt{6y^2 + 4C_1}$$

$$y' = \sqrt{6y^2 + a^2} ; a^2 = 4C_1$$

$$\frac{dy}{\sqrt{6y^2 + a^2}} = dt$$

$$\sqrt{6y^2 + a^2}$$

$$\frac{1}{\sqrt{6}a} \operatorname{arsh}(\sqrt{6}y) = t + C_2$$

$$\frac{1}{\sqrt{6}a} \operatorname{arsh}(\sqrt{6}y) = \ln x + C_2$$

$$(11) \quad xy'' = y' - \frac{y}{x}$$

$$Z = \frac{y}{x} \text{ نفرض } Z$$

$$y' = xZ' + Z$$

$$y'' = 2Z' + xZ''$$

$$x(2Z' + xZ'') = xZ' + Z - Z$$

$$xZ' + x^2Z'' = 0$$

$$\leftarrow x = e^t$$

$$xZ' = Z_t'$$

$$x^2Z'' = Z_t'' - Z_t'$$

$$Z_t' - Z_t'' + Z_t' = 0$$

$$Z_t'' = 0 \Rightarrow Z_t' = C_1 \Rightarrow Z = C_1 t + C_2$$

$$\frac{y}{x} = C_1 \ln x + C_2$$

$$(12) \cdot x = y'''^2 + 1$$

$$y''' = t \quad \text{نفرجه}$$

$$x = t^2 + 1$$

$$dx = 2t dt$$

$$dy'' = y''' dx$$

$$= t(2t dt) \Rightarrow dy'' = \frac{2}{3} t^3 + C_1$$

$$dy' = y'' dx = \left(\frac{4}{3} t^4 + 2C_1 t \right) dt$$

$$y' = \frac{4}{15} t^5 + C_1 t^2 + C_2$$

$$dy = y' dx$$

$$dy = \left(\frac{8t}{15} + 2C_1 t^3 + 2C_2 t \right) dt$$

$$y = \frac{8t^7}{105} + C_1 \frac{t^4}{2} + C_2 t^2 + C_3$$

الحل الوسيط

$$x = t^2 + 1$$

$$y = \frac{8t^7}{105} + C_1 \frac{t^4}{2} + C_2 t^2 + C_3$$

النتيجة النهائية